

題目：司提反論道

經文：使徒行傳七章 1-53 節

上次我們說到司提反滿得恩惠能力，在民間行了大奇事和神蹟，他是以智慧和聖靈說話，當他被抓到公會的時候，豪不畏懼，公會裡坐著的人都被他的面貌所吸引，定睛看他，他的面貌好像天使的面貌。

第七章 2-53 節是司提反的講道，篇幅很長我們就不一一來讀，我分段在這裡說明。

v.2-8 亞伯拉罕的故事

v.2 在創世記沒有記載神在米所波大米向亞伯拉罕顯現，乃是在哈蘭

v.16 司提反混用了經文 創二十三 16、四十九 29 和書二十四 32

亞伯拉罕從赫人以弗倫買了麥比拉洞 雅各要求兒子們把他歸葬麥比拉洞
出埃及時，以色列人把約瑟的頰骨帶出來埋葬在示劍，就是雅各從前用一百塊
向示劍的父親 哈抹的子孫所買的那塊地，這就作了約瑟子孫的產業

v.9-17 約瑟的故事

v.18-29 摩西的故事

v.23 四十歲 這個年齡創世記沒有寫

v.30-43 出埃及 在曠野

v.30 四十年 這個年創世記沒有寫

v.37 申命記十八 18

v.40 出埃及記三十二 1

v.42-43 阿摩司五 25-27 摩洛是亞捫的神明，列王時期在欣嫩子谷獻人為祭
「理番神的星」原文是「偶像的龕（音 kan1）並你們的神星」，是星象神
「巴比倫」原文是「大馬色外」，指第一次被擄

v.44-50 從會幕到聖殿

v.49 以賽亞書六十六 1

v.51-53 責備猶太人的背逆

一、歷史的背逆

司提反講述了很長的一段歷史，要告訴以色列人，他們從祖先時代就是背逆的人。他們在曠野要求亞倫替他們造一個牛犢，又拿祭物獻給那個牛像，歡喜自己手中的工作，於是神就任憑他們事奉天上的日月星辰，正如先知書對他們的責備。司提反說的這段歷史，應該是猶太人非常熟悉的，他們知道他們的歷史，就是三番四次的犯罪，不斷受迦南的信仰所引誘，去敬拜侍奉別的神，惹動耶和華的憤怒，使他們遭受亡國的刑罰。

背逆神是以色列歷史的常態，他們對神不忠實。我們今天可以發覺他們的背逆主要是因為對神的認識不清楚，他們以為耶和華是山神，是戰神，可以帶領他們出埃及，可以帶領他們在迦南地作戰，但是當他們的生活型態進入了以農耕為主的方式，他們就受到外族神明的吸引，認為應該敬拜讓他們風調雨順、物產豐富、六畜興旺的農業和畜牧業的

神，他們自然就離開了耶和華。這樣的情況很難改善，縱使有的國王帶領了宗教的復興和改革，但是還是成效有限，這個好王一死，又恢復了各種異教的崇拜。

我們的信仰與我們的觀念非常密切的互相影響，我們所認識的神是怎樣的神，影響我們每天的生活方式。祂很容易憤怒？或充滿慈愛？聖經有許多不同的經文，向我顯現神不同的形象和面貌，我們因著自己和神認識的經驗，決定了我們對神的看法。我們應該更多查考聖經，認識神的不同面貌，我們也求神讓我們有更豐富的經驗，更多方面來認識神。千萬不要自己認定自己認識的神是唯一正確的，每個人都可以有不同的認識。

例：剛過年完，母親說她在教會帶領媽媽們查聖經，她就選擇了優美的路得記。我們從路得記所體會的神，和同一個時期的士師記就完全不同。

神有許多面貌，我們可以從不同的聖經認識他。

二、現在的背逆

司提反講道的重點是要指出猶太人現在的背逆，他們抗拒聖靈，如同他們的祖宗。他們在歷代逼迫的先知，現在又殺死了「預先傳說那義者要來的人」（施洗約翰），如今又賣了和殺了「那義者」（主耶穌）。自以為遵守律法的猶太人，並不遵守天使所傳的律法。現在司提反說的是新約聖經記載的故事，在曠野呼喊，為主耶穌預備道路的約翰被殺了，主耶穌也被釘死在十字架上。這位耶穌乃是神所命定要來的義者，就是他們等待的彌賽亞。

在兩約之間，和新約的時代，在巴勒斯坦的猶太人盛行一種思想，認為神將差派一個彌賽亞來解救猶太民族，這位彌賽亞出自大衛的後裔，擁有聖靈的恩賜，他將帶領以色列國與統治他們的羅馬人打仗，使以色列國得到復興，恢復他們在大衛王朝的光榮。這場善惡對決的終末大戰，將使以色列人得到徹底的勝利。主耶穌就是被認定這樣的一位將領導猶太人復興以色列國的人物，因此，在棕樹節（復活節前的一個星期）猶太人蜂擁地歡迎耶穌騎著驢進入耶路撒冷，眾人把衣服和樹枝鋪在路上，前後隨行，高聲呼喊「和散那，歸於大衛的子孫，奉主名來的是應當稱頌的。」群眾呼喊，渴望耶穌作他們的王，以耶穌呼風喚雨的本領帶領他們開始革命。但是，這件事情之後，他們發現耶穌什麼都沒有作，沒有號召軍隊，沒有任何反對羅馬的言論，甚至還說要向該撒納稅。他們的興奮，成為了失望的憤怒，因此他們決定要把他釘死在十字架上。

猶太人的背逆，是他們根本不認識耶穌，不明白耶穌所說的「神的國」。主耶穌所要建立的國不是屬乎這個世界的，主耶穌要拯救的人也不是只有從羅馬的統治底下救出來。我們今天對於主耶穌的認識正確嗎？

主耶穌渴望我們進入神的國，主耶穌要我們藉著他，脫離罪惡的綑綁。

如果，我們錯誤的認識主耶穌要我們相信的，我們就可能會失望，然後離開主耶穌。

如同對於舊約的研究，我們需要看不同的經文，對於主耶穌的認識，我們也要看不同的福音書，尤其是約翰福音，很清楚地說明了耶穌的許多觀念，超過了當時人的認識。

例：主耶穌所賜的平安（約十四 27）

主的門徒不屬於世界（約十七 16）

我們更清楚地認識神，才能使我們的信仰建立在堅固的基礎上，不論發生任何的事情，都不會動搖。正確的認識神的各種面貌，我們就不會背逆神了。